[解读]发挥常态化“经济体检”作用服务保障全市经济高质量发展（青岛）

2020年7月27日，受市政府委托，青岛市审计局局长侯杰向市第十六届人大常委会第二十五次会议作了《关于青岛市2019年度市级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》（以下简称《审计工作报告》）。

一年来，市审计局全面贯彻习近平总书记关于审计工作的重要指示批示精神，紧扣全面建成小康社会、决战决胜脱贫攻坚目标任务，认真落实中央和省委、市委审计委员会会议精神，聚焦疫情防控、“六稳”“六保”、三大攻坚战、新旧动能转换等重大战略，持续“学深圳、转作风”，围绕省委“重点工作攻坚年”、市委15个攻势等重大部署，依法履行审计监督职责，发挥常态化“经济体检”作用，促进提高各项改革工作的系统性、整体性、协同性，推动中央重大决策部署和省、市工作要求落实，服务保障全市经济高质量发展。反映在今年的《审计工作报告》中，主要有以下特点：

一是提高政治站位，坚持党对审计工作的集中统一领导。加强党对审计工作的领导，是中国特色社会主义审计制度最本质、最鲜明的特征。一年来，在市委审计委员会的坚强领导下，市审计局认真落实习近平总书记关于审计工作的重要指示要求，认真贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话精神，牢牢把握审计机关不仅是国家机关更是政治机关的新定位，加大对党中央重大政策措施贯彻落实情况的跟踪审计力度，加大对经济社会运行中各类风险隐患的揭示力度，加大对重点民生资金和项目的审计力度，进一步拓展审计监督广度和深度，揭示了乡村振兴、精准扶贫、经略海洋、新旧动能转换等方面存在的问题，推动经济高质量发展，使党对审计工作的集中统一领导更加细化、具体，推动中央重大决策部署和省、市工作要求的贯彻落实。

二是监督与服务并重，加大对15个攻势推进的服务保障力度。2019年2月，市委十二届五次全会在全市发起15个攻势，要求进一步统一思想、凝心聚力，用行动和成效践行“两个维护”，推动青岛各项事业走在前列，加快建设开放、现代、活力、时尚的国际大都市。市审计局全力跟进服务保障15个攻势，创新搭建政策措施落实跟踪审计平台，通过平台整合资源，形成不同要素之间的互动，实现审计价值倍增效应。将重大政策措施落实跟踪审计的重心转向15个攻势，构建起审计计划统一制定、要点统一执行、资源统一调配、成果统一反映的政策跟踪审计平台，扩展审计监督的广度和深度，消除监督盲区。全年共抽审568个单位，出具审计报告或整改建议函96份，促进项目加快进度18个，推动优化营商环境、完善保障性安居工程等方面的21项政策措施得到落实。

三是扎实推进“两统筹”，审计范围和力度不断加大。落实审计署关于做好审计项目审计组织方式“两统筹”工作的要求，切实提高对 “两统筹”重要性的认识，创新审计工作方式方法，将预算执行审计与政策落实跟踪审计、专项资金审计工作有机结合，实现一次审计，多项成果。在审计项目统筹方面，探索开展“1+N”、嵌入式、融合式等审计项目组织方式，全市审计机关在组织开展预算执行审计时，都结合关注重大政策措施落实情况，关注15个攻势推进情况。在审计组织方式统筹方面，加强全市审计机关跨层级、跨专业、跨区域优化组合，对重点行业或部门开展市、区同步审计，形成监督合力。

四是全力推进审计全覆盖，进一步消除监督盲区。实行审计全覆盖是党中央作出的重大部署，是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。市审计局认真落实审计署关于审计全覆盖的部署要求，按照省委审计委员会办公室、省审计厅关于推进预算执行审计全覆盖的实施意见，科学谋划审计项目，拓展审计广度和深度，扎实有效推进预算执行审计全覆盖。摸清了市级111个一级预算单位及所属二、三级单位的基本信息和财务软件信息，建立了预算执行审计对象信息清单，建成一体化数据采集系统，对数据的采集、存储及分析进行统一管理。优化数据分析流程，创建了涉及预算资金绩效、国库集中支付等8个方面的审计模型42个，重点审计政府过“紧日子”情况、“三公”经费和会议费培训费差旅费管理使用情况、财政支出资金绩效及安全情况、财政存量资金管理使用情况、国有资产资金管理情况、机构改革相关政策措施落实情况等6大类事项，组织审计和核查59个单位的数据疑点360余个，对于共性问题分析是否存在体制机制障碍等深层次原因，推动相关问题早发现、早整改。

五是坚持“治已病、防未病”，充分发挥审计建设性作用。审计是党和国家监督体系的重要组成部分，在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着重要作用。一年来，市审计局坚持问题导向，加强对市级预算管理和预算单位财经法纪执行情况的审计监督，进一步加大财政资金绩效审计力度，围绕服务保障15个攻势及时发现任务推进中的难点和堵点，及时反映改革发展中出现的新情况、新问题，及时总结提炼体制机制性障碍，及时提出审计建议。市委、市政府高度重视审计工作，及时听取审计工作情况汇报，市领导多次对审计报告作出批示指示，要求各级各部门单位落实审计整改主体责任，严格在限期内将问题整改到位。有关区市、相关部门单位针对审计发现的问题和审计建议，及时制定整改计划、提出整改措施、抓紧整改问题。

下一步，市审计局将按照市委、市政府部署要求和市人大常委会审议意见，认真督促相关区市和部门单位落实整改责任，年底前依法公告审计工作报告反映问题的全面整改情况。

