[解读]努力发挥审计常态化经济体检作用助力谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章（河南）

——对2019年度省级预算执行和其他财政收支审计工作报告的解读

审计是党和国家监督体系的重要组成部分，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。7月28日，受省人民政府委托，省审计厅厅长汪中山向省十三届人大常委会第十九次会议作《关于2019年度省级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》（以下简称审计工作报告），全面反映去年以来全省审计重点工作情况。在省委、省政府和审计署的坚强领导下，全省审计机关深入学习贯彻习近平总书记关于河南工作、审计工作重要讲话指示批示精神，紧紧围绕全省工作大局，聚焦省重点工作落实，聚焦三大攻坚战、疫情防控和“六稳”“六保”，聚焦财政资金提质增效、保障改善民生，依法全面履行审计监督职责，积极开展常态化“经济体检”，扎实推进审计整改，为统筹推进疫情防控和经济社会发展发挥了积极作用，在服务保障全省高质量发展大局中取得了积极成效。

今年的审计工作报告重点反映了财政管理、应对新冠肺炎疫情防控、三大攻坚战相关政策和资金、重大政策措施落实、重点民生资金和项目、审计移送违纪违法问题线索等6个方面的内容。审计进一步拓展了监督的广度和深度，更加注重研究经济社会运行中的体制性障碍、机制性梗阻、制度性漏洞，有效治已病、防未病，既当保障经济安全的“卫士”，又当党和政府宏观决策的“谋士”。具体有以下几个特点：

一、自觉服务全省工作大局，持续加强“六稳”“六保”等重大政策措施落实情况跟踪审计，促进各项惠企利民政策落地见效。党和政府工作大局就是审计工作的着力点。全省审计机关紧紧围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务，努力做到中央和我省重大政策措施部署到哪里，审计监督就跟进到哪里。重点组织开展促进就业优先、“放管服”改革、减税降费、清理拖欠民营和中小企业账款、科技创新等重大政策措施落实情况跟踪审计，突出揭示一些投资项目审批制度改革举措、便民服务措施未落地，部分减税降费、促进就业优先政策未落实，清理拖欠民营和中小企业账款不到位，以及其他政策措施执行过程中不衔接、不配套问题，并提出审计建议，有力推动各方面制度健全完善、衔接配套，促进各项政策措施落地见效。

二、运用信息化手段，首次实现省市县一级预算单位“全覆盖、穿透式”三级联动同步审计，有力拓展审计监督的广度和深度。推进审计全覆盖是党中央、国务院对审计工作作出的重大部署。在2018、2019连续两年，省审计厅对省级一级预算单位实行审计全覆盖的基础上，今年全省审计机关充分运用信息化手段，三级联动、上下贯通，首次实现省市县财政一级预算单位“全覆盖、穿透式”同步审计，这是拓展审计监督广度和深度，消除监督盲区的有力举措。审计中，积极运用大数据审计方式，聚焦全省重大政策、重点资金、重要事项，全面开展审计监督，共享共用审计成果，整体提出解决问题的办法和深化重点领域改革的建议，有效服务了各级党委、政府决策。

三、前移监督关口，及时开展疫情防控审计，为统筹推进疫情防控和经济社会发展发挥积极作用。疫情发生后，全省审计机关按照省委、省政府和审计署部署要求，把疫情防控审计作为重大政治责任，迅速成立217个审计组，投入1191名审计人员，在全国率先对疫情防控资金物资分配使用和政策措施落实情况进行全面覆盖、全程跟踪审计，积极主动参与疫情防控指挥部有关工作，及时提建议、把关口。坚持“提前介入、以审促防、以审促改、以审促建”原则，督促审计发现问题及时整改，促进我省疫情防控工作规范有序开展，助力全省疫情防控款物分配使用没有发生大的问题。针对疫情防控工作中的短板和弱项，审计充分发挥职能作用，提出并被采纳审计建议663条，推动完善相关规章制度255项。审计署高度评价河南疫情防控审计工作，我省作为3个省份之一在审计署全国工作交流会上作典型发言。

四、聚焦服务打好三大攻坚战，促进相关任务落实到位，为推动实现全年经济社会发展目标提供审计保障。审计持续跟踪三大攻坚战相关政策落实和资金管理使用情况，着力推动三大攻坚战相关任务落实到位。围绕精准扶贫精准脱贫，全省审计机关连续三年对53个贫困县开展全覆盖审计，其中2019年对所有使用扶贫资金的136个县（市、区）进行了全覆盖审计，今年又开展了对62个县（市、区）的扶贫审计。为更好服务脱贫攻坚大局，创新实施“边审边改”工作机制，前三年审计发现的6330项问题全部得到有效整改，扶贫资金管理逐年规范，违规问题逐年大幅度减少。去年以来，审计共督促统筹盘活扶贫资金9.13亿元，促进财政资金拨付到位6.97亿元，促进各地区各部门落实扶贫政策1028项，通过移送贪污挪用侵占扶贫资金等案件线索，依纪依法查处有关责任人1027人。我省“两不愁”质量水平稳步提升，“三保障”突出问题总体解决，如期完成脱贫攻坚任务具备坚实基础。在污染防治方面，组织开展了京津冀大气污染传输通道和汾渭平原涉及的10个重点省辖市污染防治情况审计，主要反映和督促解决部分市县“三散”污染治理不够彻底、“双替代”任务未全面完成，治污监管工作不到位，专项资金管理使用不规范等问题，促进大气环境质量持续改善。在防范化解重大风险方面，审计连续跟踪市县两级地方政府隐性债务风险防控政策落实情况，督促各有关地区和部门积极化解存量隐性债务，确保债务风险总体可控。

五、全面贯彻绩效审计理念，着力促进财政资金提质增效，确保每一笔钱都用在刀刃上、紧要处。受疫情影响，今年各级财政大幅减收，中央和我省新出台了一系列减税降费政策，平衡财政收支压力进一步加大。促进政府真正过“紧日子”，推动财政资金聚力增效显得更为重要。审计机关把绩效审计理念贯穿审计监督全过程，把促进提高财政资金绩效作为重点任务，聚焦财政资金的经济性、效率性、效果性，把问效、问绩、问责贯穿于省级预算执行和其他财政收支审计中。审计主要反映中央转移支付资金等未及时分配下达、落实过“紧日子”要求不到位、政府债券资金滞拨闲置、重点项目推进缓慢和财政存量资金未及时清理盘活等问题，并提出推进实施“零基预算”管理制度、压减非刚性非急需支出、加快全面预算绩效管理体系建设、实现预算和绩效管理一体化的建议，有效促进提高财政资金使用效益。

六、围绕民生大事难事急事，持续加大重点民生资金和项目审计力度，着力推动保障和改善基本民生。全省审计机关坚持以人民为中心的发展思想，突出关注困难群众的基本生活保障，突出关注民生政策的普惠性、基础性和兜底性，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。去年以来，全省审计机关重点对城镇保障性安居工程、医疗保险基金、县级医院提质升级、学前教育行动计划等民生资金和项目开展审计监督，反映了个别重点民生工程项目推进缓慢、民生资金奖补政策不落实、违规报销医疗保险费、民生资金滞留闲置等问题，并提出加强住房、医疗、教育等领域资金和项目规范管理，进一步保障和改善民生的审计建议，推动各项惠民富民政策落到实处。

七、着力揭露和查处重大违纪违法问题线索，积极推动审计监督与其他监督的贯通协调，助力全省全面从严治党和党风廉政建设向纵深推进。审计中聚焦公共资金和国有资产管理使用、基层民生资金分配、政府投资工程建设项目管理、环境保护制度执行等重要领域，严肃揭示和查处公职人员滥用权力或盲目决策造成损失浪费、基层干部利用职务之便贪污侵占民生资金、工程建设项目违规招投标、个别企业违法排污等违纪违法问题。积极推动审计监督与纪检监察、巡视巡察等其他监督的有机贯通、相互协调，加大对重大违纪违法案件的移送和查处力度。去年以来，全省审计机关共移送有关案件线索和违纪违法事项889件，涉及公职人员1949人，有关部门查处后，已处理处分886人，其中追究刑事责任26人，给予党纪政务处分418人，给予其他组织处理442人。

下一步，省审计厅将按照省委、省人大、省政府要求，认真督促各级党委政府和有关部门单位落实整改责任，年底前依法公告审计工作报告反映问题的全面整改情况。

